
ПРОВЕРКА Д/З

- Охарактеризуйте распространение современного и 
традиционного типов воспроизводства населения. Сравните и 

объясните эти различия по странам
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ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА
- Что такое естественный прирост?

- В чем суть понятия демографический взрыв?

- Из-за чего возникает демографический взрыв?

- Что такое демографический кризис?



ДЕМОГРАФИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА
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Это система административных, экономических и пропагандистских мероприятий, с 
помощью которых государство воздействует на естественный прирост

Демографическая политика может быть направлено как на увеличение, так и на 
уменьшение рождаемости в стране



В 2016-м году в Китае была принята программа «Одна семья – два ребенка», по которой в семье должно 
быть не более двух детей. Любопытно отметить, что прежнее ограничение «Одна семья – один ребенок» 

действовало с 1970-х годов по 2016-й год и позволило заметно сократить прирост населения в стране

- Почему китайские власти отказались от политики «Одна семья – один ребенок»?

- Почему в Китае сейчас не разрешается рожать более двух детей?



НАПРАВЛЕНИЯ ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ
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1) В странах современного типа воспроизводства она должна стимулировать рост 
рождаемости (пособия на ребенка, оплачиваемый декрет, льготы молодоженам)

Меры по ограничению рождаемости (аборты) вызывают массу споров о своей 
этичности в религиозных кругах

2) В странах традиционного типа воспроизводства она должна ограничивать 
рождаемости (штрафы, налоги, принудительная стерилизация)



В начале XXI века в мире ежегодно производится более 60 млн абортов. Лидирующее место в этом 
рейтинге занимает Россия (80 абортов на 100 рождений). Сейчас оно составляет около 1,8 млн абортов в 
год. В других европейских странах ситуация сильно отличается (80 абортов на 1000 женщин в Румынии; 

15 абортов на 1000 женщин в Германии)

- В чем заключается нравственная проблема абортов?

- Почему Россия по абортам занимает столь явное первое место в мире?



ДЕМОГРАФИЧЕСКИЙ ПЕРЕХОД
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Выделяются 4 фазы демографического перехода:

Это процесс снижения рождаемости и смертности, который постепенно происходит в 
любом обществе по мере его развития

1) Высокая рождаемость – Высокая смертность = Низкий ЕП

2) Высокая рождаемость – Низкая смертность = Демографический взрыв

3) Сниженная рождаемость – Низкая смертность = Рост населения

4) Низкая рождаемость – Низкая смертность = Низкий ЕП



Средний для мира показательно составляет 55 детей на 1000 живорожденных. В экономически развитых 
странах эта цифра – 8, в развивающихся – 60, а в наименее развитых – более 100. Так в Либерии, 

Афганистане и Сьерра-Леоне она и вовсе до 160.

- Какие причины влияют на младенческую смертность в мире?



КАЧЕСТВО НАСЕЛЕНИЯ
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1) Социальные (продолжительность жизни, уровень здравоохранения, безопасности)

Это понятие отражает качество жизни населения в различных государствах мира и 
определяется по следующим параметрам:

2) Экономические (доход, калорийность питания, отсутствие безработицы)

3) Культурные (грамотность, наличие мест для проведения досуга)

4) Экологические (состояние окружающей среды)



Уровень грамотности заметно отличается в разных странах мира. В развитых государства он практически 
100%, но, в то же время, едва дотягивает до 50% среди населения Сенегала, Эфиопии и Пакистана.

По данный ООН сейчас число неграмотных людей в мире превышает 800 млн человек

- Каким образом можно поднять уровень грамотности в развивающихся странах?



ИНДЕКС ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ
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Это показатель, рассчитываемый для межстранового сравнения уровня жизни, 
грамотности, образованности и долголетия

ИЧР позволяет составить рейтинг стран в зависимости от качества жизни в них 



ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ

Читать Тема 3.1 (с. 61 – 66)
Задание 4 (с. 85) – письменно в тетрадке
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ФИНАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ
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1. Что такое демографическая 

политика?

2. В чем заключается 

демографическая политика 

Китая, и чем она обоснована?

3. Каким образом аборты влияют 

на естественный прирост 

населения?

4. Какие страны лидируют, а какие 

серьезно отстают по 

показателю продолжительности 

жизни?

5. Что такое ИЧР?

1. Какие могут быть направления 

демографической политики?

2. Для каких стран характерны 

каждые из них?

3. Каким образом детская 

смертность влияет на 

естественный прирост?

4. Что включается в понятие 

качество населения?

5. Какие страны лидируют, а какие 

серьезно отстают по 

показателю грамотности?


